

# 固体制剂车间工艺管道布置优化实践分析

刘子成 康伟 袁国民 黄军

国药集团重庆医药设计院有限公司 重庆 渝中 400042

**【摘要】：**固体制剂车间的工艺管道布置直接影响生产效率与产品质量。本研究基于某制药企业的固体制剂车间，分析了现有管道布置存在的问题，并通过优化设计方案加以改进。优化措施包括管道布局的合理规划、管道材料选择、设备布局的调整等，旨在提高生产过程的流畅性和安全性。优化后，车间的生产效率显著提升，资源浪费减少，且生产稳定性和产品合规性得到增强。本研究的成果为类似车间的管道布置优化提供了实践经验，具有重要的参考价值。

**【关键词】：**固体制剂车间；工艺管道；布局优化；生产效率；资源节约

DOI:10.12417/2705-0998.25.22.008

## 引言

固体制剂生产车间的管道布置关乎着生产过程的顺畅与安全。传统的管道布局往往忽视了车间生产工艺的特殊需求，导致了效率低下、资源浪费等问题。随着制药行业对生产效率和产品质量要求的不断提高，优化工艺管道的布局成为提升车间整体性能的关键。通过合理规划和优化管道的布置，不仅可以减少物料流转的时间，还能有效避免生产中的瓶颈，保障安全合规。在这一背景下，对固体制剂车间的工艺管道布局进行优化，不仅是提高生产效能的必要手段，也是企业提升竞争力、降低成本的重要途径。

## 1 现有管道布置问题与挑战

固体制剂车间的工艺管道布置存在一系列问题，直接影响了生产效率和车间的整体运行效果。一个突出的挑战是管道布局不合理，导致了物料输送的路径过长，增加了管道的安装与维护成本。某些管道的布局忽视了生产工艺的流向，造成了物料流动的不连续或阻碍，进而影响了生产的稳定性和效率。与此同时，部分管道的尺寸和材质选择不当，未能有效避免腐蚀或阻力增大，进一步加剧了能耗的浪费。管道布置的空间利用不充分，往往导致设备之间的距离过远或过近，不仅增加了运输时间，还可能因操作空间狭小，增加了操作难度和安全隐患。

另一大问题是车间内的管道系统缺乏灵活性和可调整性。在实际生产中，固体制剂的生产工艺可能会发生变更或升级，这要求车间能够快速调整生产线设备及管道布局，以适应新工艺的需求。现有的管道布置大多是固定不变的，难以应对工艺变化，造成了生产线的改造成本过高且周期过长<sup>[1]</sup>。这种刚性设计不仅限制了车间的生产能力，还影响了企业对市场变化的响应速度。

在管道系统的维护方面，许多车间未能考虑到未来的维护需求，管道布局复杂、交叉错综，导致了维修工作的困难和效

率低下。随着生产时间的延长，管道内可能出现堵塞、腐蚀或泄漏等问题，传统的管道布置往往无法迅速发现并解决这些问题，增加了停产和维修的时间成本。固体制剂车间现有的管道布置在优化和灵活性方面存在明显短板，这些问题限制了车间生产效率的提升，也加大了后续的维护和调整成本。

## 2 工艺管道布局优化策略与实施

### 2.1 前期工艺调研与瓶颈定位

工艺管道布局优化的前提是全面掌握车间生产实际情况，因此前期调研与瓶颈定位是优化工作的基础环节。首先组建由工艺设计人员、车间操作人员、设备维护人员组成的专项调研小组，通过为期一个月的现场跟班调研，梳理固体制剂从原料预处理、粉碎、过筛、混合、制粒、干燥到压片、包衣、包装的全流程工艺路线，绘制现有物料流转流程图和管道布置现状图，标注各环节管道的规格、材质、输送介质及流量参数。同时，采用数据统计法记录各工序物料输送的时间消耗、设备等待时间及管道故障频次，结合操作人员访谈收集实际生产中存在的管道使用痛点。通过调研发现，车间粉碎工序至混合工序的管道路径存在 3 处不必要的弯道交叉，物料输送时间长达 12 分钟，较合理路径增加 5 分钟；制粒工序管道因材质耐磨损性不足，每季度需更换 1 次，且存在粉末残留堵塞风险，这些均为需重点突破的优化瓶颈。

### 2.2 核心优化措施制定与实施

(1) 管道路径精简与布局规范化。基于前期调研结果，遵循“顺工艺流向、短路径、少交叉”的原则，对管道路径进行重新规划。针对粉碎至混合工序的不合理路径，拆除原有交叉弯道管道，采用直线路径铺设，同时调整相邻设备的安装位置，缩短设备间距，使物料输送路径从原有 18 米缩短至 10 米，减少弯道阻力。

对于不同介质的管道，实施分类分层布置：蒸汽管道、热水管道布置于车间上部空间，采用架空敷设方式，便于热量扩散；物料输送管道布置于中层，与设备进料口、出料口精准对接；废水、排污管道布置于下部，避免对洁净物料管道造成污染。同时，设置专门的管道支架，按间距3米均匀分布，采用可调节式支架结构，确保管道安装平整，减少运行过程中的振动。为避免管道交叉拥堵，在车间通道上方设置管道桥架，将各类管道有序收纳，桥架预留20%的空间，为后续工艺扩展预留余地。

(2) 管道材质与规格的精准匹配。结合固体制剂不同物料的特性，对管道材质进行优化选型。对于粉末状物料（如淀粉、乳糖等）的输送管道，摒弃原有普通不锈钢管道，选用316L不锈钢耐磨损管道，该材质含钼量较高，耐磨损性能较普通不锈钢提升40%，可有效减少粉末输送过程中对管道内壁的冲刷磨损，延长管道使用寿命至2年以上。对于酸性辅料（如柠檬酸）的输送管道，采用聚四氟乙烯内衬不锈钢管道，利用聚四氟乙烯的耐腐蚀性，防止酸性介质对管道的腐蚀，保障物料纯度。同时，根据各工序物料流量需求，重新核算管道规格，将粉碎工序管道内径从原有80mm调整为100mm，提升粉末输送流量，避免因管道过细导致的堵塞问题；将液体辅料输送管道内径从50mm优化为65mm，确保物料输送量满足设备生产负荷需求。此外，在管道接口处采用快装接头设计，提高管道拆卸与安装的便捷性，便于日常清洁维护。

(3) 管道系统灵活性提升设计。为应对工艺调整需求，采用模块化管道设计理念，在各主要工序管道的关键节点预留接口，并安装阀门控制，实现不同生产线之间的管道互通切换。例如，在混合工序与制粒工序之间设置双向管道接口，当生产工艺调整时，可通过阀门切换实现物料的双向输送，无需重新铺设管道。同时，选用可拆卸式管道连接件，替代原有固定焊接连接方式，使管道改造时的拆卸时间从原有4小时缩短至1小时。此外，在车间控制系统中增设管道流量、压力监测模块，实时监控管道运行状态，当出现流量异常或压力波动时，系统自动报警，便于操作人员及时排查故障，提升管道系统的智能化管理水平。

### 2.3 优化实施的保障措施

为确保优化方案平稳落地并发挥实效，需构建全方位的实施保障体系，重点从计划统筹、过程管控、调试保障及长效维护四个维度推进。在计划统筹阶段，需组建专业的实施团队，明确设计、施工、监理等各方职责边界，结合车间生产节奏制定科学的阶段性实施计划，避免改造工作与正常生产产生冲突。同时，完成旧管道拆除清理、新管道及配套配件的采购验收工作，确保物料供应及时且质量合格；针对施工人员开展专项培训，内容涵盖施工规范、安全操作准则及制药行业GMP相关要求，提升施工队伍的专业素养。在施工过程管控阶段，

严格遵循“分区施工、分步推进”的原则，优先对非关键生产线进行改造试点，待验证优化方案的可行性和安全性后，再逐步推广至关键生产线，最大限度降低改造对生产的影响。施工过程中安排专人全程现场监督，重点核查管道焊接质量、接口密封性及安装精度，对每一段完成安装的管道及时开展压力测试和泄漏检测，确保施工质量完全符合行业标准及车间生产的洁净要求。在调试保障阶段，对优化后的管道系统进行全流程试运行，全面检验各工序物料输送的顺畅性、管道运行的稳定性及设备协同的协调性，根据试运行过程中发现的问题，对管道支架位置、阀门开度等进行精准微调，确保系统运行达到最优状态。此外，为保障优化效果的长期稳定，需制定完善的管道维护保养规程，明确日常清洁消毒、定期检查维护及故障应急处理的具体流程，落实责任人员；同时开展全员专项培训，确保操作人员熟练掌握优化后管道系统的使用方法、维护要点及安全注意事项，形成“施工有标准、运行有规范、维护有保障”的全流程管理体系<sup>[2]</sup>。

## 3 优化效果评估与实践总结

### 3.1 多维度优化效果评估

(1) 生产效率显著提升。为精准评估优化效果，选取优化前后各3个月的生产数据进行对比分析。结果显示，优化后粉碎至混合工序的物料输送时间从12分钟缩短至7分钟，单批次生产周期从原来的4.5小时缩短至3.8小时，生产效率提升15.6%。同时，管道堵塞、泄漏等故障频次从优化前的每月5次降至每月1次，故障停机时间减少80%，有效保障了生产的连续性。以车间年产1000万片片剂的生产规模计算，优化后每年可增加有效生产时间约280小时，新增产能80万片，显著提升了车间的生产效能。

(2) 能耗与成本大幅降低。能耗方面，由于管道路径缩短、阻力减小，物料输送泵的运行功率从原来的15kW降至12kW，日均耗电量减少72度，每年可节约电费约5.2万元；蒸汽管道采用架空敷设并优化保温措施后，热损耗率从8%降至3%，每年节约蒸汽消耗约120吨，折合成本约4.8万元。成本控制方面，优化后管道使用寿命延长，316L不锈钢管道的更换周期从每季度1次延长至每2年1次，每年减少管道更换成本约6万元；管道维护人员工作量减少，维护团队从原来的4人精简至3人，每年节约人工成本约8万元。综合计算，优化后车间每年可节约各类成本共计24万元，投资回报率达65%。

(3) 生产安全性与合规性增强。通过管道分类分层布置和规范安装，车间操作空间更加充足，设备与管道之间的安全距离均符合GMP标准要求，操作人员碰撞、绊倒等安全隐患发生率降至零。管道泄漏风险大幅降低，优化后未发生一起物料泄漏事故，避免了因物料泄漏导致的火灾、爆炸及产品污染

风险。在药品监管部门的年度检查中，优化后的管道系统因布局规范、清洁维护便捷，顺利通过 GMP 合规性审核，产品抽检合格率从优化前的 98.5% 提升至 99.8%，进一步保障了产品质量安全。

(4) 工艺适应性提升。依托模块化管道设计和预留接口，车间成功完成 2 次工艺调整：在新增某缓释片剂生产线时，通过启用预留接口和模块化管道组件，仅用 3 天就完成了管道系统的改造对接，较传统改造方式缩短工期 12 天，改造成本降低 40%；在调整某辅料配比工艺时，通过阀门切换即可实现物料输送路径的改变，无需重新铺设管道，充分体现了优化后管道系统的灵活性和可扩展性，提升了企业应对市场变化的响应速度。

### 3.2 实践经验总结与推广价值

(1) 优化实践核心经验。本次固体制剂车间管道布局优化的成功，首要经验是坚持“工艺导向”的优化原则，前期充分的工艺调研与瓶颈定位为优化方案的制定提供了精准依据，避免了盲目优化。其次，材质选型与路径规划的精准匹配是关键，根据不同物料特性选择适配的管道材质，结合工艺流向精简路径，实现了效率与成本的双重优化。此外，模块化设计与分阶段实施策略保障了优化工作的顺利推进，既避免了对现有生产的过度干扰，又确保了优化效果的稳步落地。同时，建立完善的维护保养规程，加强人员培训，是保障优化效果长期稳

定的重要支撑<sup>[3]</sup>。

(2) 行业推广价值与应用建议。本次优化实践形成的“调研-设计-实施-评估”全流程优化模式，对同类固体制剂车间的管道布置优化具有重要的参考价值。对于新建固体制剂车间，可借鉴本次优化经验，在设计阶段就充分考虑工艺需求、灵活性扩展及维护便捷性，从源头规避管道布置问题；对于既有车间的改造，应优先开展全面的工艺调研，精准定位瓶颈问题，结合车间实际空间与生产需求制定个性化优化方案，避免盲目照搬。此外，建议制药企业在管道优化过程中加强与设计单位、设备供应商的协同配合，充分整合各方资源，提升优化方案的科学性与可行性。同时，关注智能化管道监测技术的应用，进一步提升管道系统的运维管理水平。

### 4 结语

通过对固体制剂车间工艺管道布局的优化实践分析，可以看到，合理的管道布置不仅能显著提升生产效率，减少资源浪费，还能提高车间的安全性和生产稳定性。优化后的管道系统为生产过程提供了更高的灵活性和可调整性，满足了车间未来生产需求的多样性。在实施过程中，结合实际生产工艺和车间特点，优化方案取得了良好的实际效果，降低了成本，提升了效益。固体制剂车间的管道布局优化为制药行业的生产线改造与提升提供了重要参考，具有广泛的推广意义。

## 参考文献：

- [1] 张尚.住宅建筑给排水工程中管道安装工艺探究[J].建材发展导向,2025,23(22):121-123.
- [2] 梁伟连.质量风险管理在药物口服固体制剂生产中的应用[J].山东化工,2025,54(04):208-210.
- [3] 王琦,程星华,程孟璇,等.基于自动化物流仓储系统的固体制剂车间布局设计探索[J].产业与科技论坛,2023,22(04):33-35.